



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

庐州城隍——高邮孙觉

□ 倪文才

在网上查找孙觉有关资料时,看到一篇报道:庐州府城隍庙修复工程竣工,恢复孙觉塑像,2016年7月6日正式对外开放。庐州府城隍庙供奉的城隍是高邮的孙觉!这一信息引起我很大兴趣。近日我与市姓氏文化研究会李林山、徐学林二位同志专程赶到合肥,参观庐州府城隍庙。这次参观收获很大,不但知道了庐州府城隍庙的历史,而且对孙觉这位先贤有了进一步的了解。

庐州是古代行政区划名。隋文帝开皇元年(581年),改合州为庐州,以下辖的合肥县为治所。此后,庐州先后改为庐江郡、庐州路、庐州府,曾下辖合肥、舒城、庐江、巢县、无为州等州县,其治所均在合肥。直到民国元年,废庐州府,合肥县直属安徽省,1949年1月,合肥县改市,1952年,合肥市为安徽省省会,所以说古代的庐州府就在安徽的合肥市。

按字面解释,“城”指挖土筑就的高墙,“隍”指没有水的护城壕。古人造城是为了应对战争、保护城内百姓的安全,所以修了高大的城墙、城楼、城门以及壕沟、护城河。古人认为与人们

的生活、生产安全密切相关的事物都有神在,于是城隍被神化为城市的保护神。城隍神是中国唯一的城市专有神灵,唐末五代时期被纳入道教神灵系统。道教称城隍是“剪除凶恶、保国护邦”之神,管领阴间的亡魂。城隍神往往由去世的地方官、功臣、正直者、行善者、神能者充任。根据史料记载,北宋时期庐州知府孙觉,在任期间颇有政绩,被百姓尊奉为庐州府城隍庙首位城隍,“塑其像以彰其绩”。

孙觉(1028—1090年),字莘老,高邮人,北宋进士、文学家,是胡瑗的学生,苏东坡、王安石、曾巩的好友,黄庭坚的岳父,秦少游的老师。孙觉先后任七个州的知府,官至吏部侍郎、御史中丞、龙图阁学士兼侍讲。著有《周易传》《春秋经解》《奏议》《荔枝唱和诗》等近百卷经典之作。

经查《孙莘老先生年谱长编》(孙淑彦著,中国文艺出版社出版),宋仁宗皇祐三年(1051年),24岁的孙觉调任合肥主簿。主簿相当于现在的机要秘书,县政府办公室主任。“岁旱,州课民捕蝗输之官,觉言:民方艰食,难督以威,若以米易之必尽力,是为除



害而享利也。守悦,推其说下之他县(《宋史》卷三百四十四《孙觉传》)。”那年大旱,蝗虫肆虐,州官下令百姓捕捉蝗虫,孙觉提出捕蝗易米之策,捉一天蝗虫,发几斤大米,这样既除害虫,老百姓又以米度荒,一举两得。这一方法不但在合肥实施,还在邻县推广。孙觉在合肥任主簿三年,到1054年秋,改任宣州太平县令(今安徽省当涂县)。

宋神宗熙宁六年(1073年)三月,孙觉从湖州移知庐州。第二年冬,孙觉祖母去世,孙觉上奏求解官未准,依制回高邮服丧。孙觉任庐州知府一年半时间,其政绩史书没有详细记载,但《钦定大清一统志》卷八十六《庐州府二,宋名宦》对孙觉有评价:孙觉“为庐州守,以明恕著声”。即以明信宽厚、明察宽大而出名。秦少游在《孙莘老挽词》中说:“转守七州多异政,奉常处处有房祠”,说的是孙觉任过七个州的知府,多有德政,被当地百姓立生祠祭祀。“政声人去后,茶余饭后时”,正因为孙觉为官明恕,为庐州百姓做了许多好事实事,深受百姓

爱戴,所以老百姓尊奉他为城隍爷,希望他掌管阴间亡灵,继续护佑邑民。

庐州府城隍庙始建于北宋皇佑三年(1051年),清咸丰四年(1854年),太平军攻打合肥,城隍庙被毁。同治十年(1871年),地方官筹款重建,因经费缺乏,中途停工。光绪五年(1879年),李鸿章之弟李鹤章出面募捐续建。建成后的城隍庙,庙前旗杆矗立,山门口石狮相对,有山门、左右耳房,迎面有戏楼,大殿塑有城隍像,厢房中有城隍夫人像,东西供奉十殿阎王,并有阴司刑狱设施。旧时,每年春节和农历七月二十九日城隍寿诞期间,庐州府大小官员、善男信女都要前来拈香、礼拜,戏楼上有连台《目连救母》酬神戏演出。

二十世纪六十年代,由于历史原因,城隍庙遭到了严重的破坏,仅存山门、戏楼、大殿、娘娘殿等建筑。1980至1982年,合肥市文物管理处主持修复,2012年被安徽省公布为安徽省重点文物保护单位,2014年开始,合肥市政府对城隍庙及周边环境又进行

了一次大规模的改造,形成了现在的格局。

参观庐州府城隍庙给我印象最深的,一是孙觉全身塑像,孙觉身着官服,手持玉如意,端坐在大殿正中,给人一种既威严又亲切的感觉。二是大殿两旁两副对联:

“积善则昌,积恶则殃,应识兴家非拜我;

为官宜正,为民宜朴,须知得势莫欺人。”

“小小城隍,派上公差,不敢丝毫懈怠;

区区领地,担些责任,岂容岁月蹉跎。”

横批:“护邑安民”

这两副对联真切地反映了孙觉的为官操守。

孙觉是高邮的著名乡贤,在合肥被尊奉为城隍爷。孙觉为人道德品行高尚,为官施政业绩卓著,为文学学术成果丰硕,他给后人留下了丰厚的文化遗产。庐州府城隍庙提示我们,作为孙觉的家乡,要重视对孙觉的研究,对孙觉留给我们的文化遗产要认真学习,大力弘扬。



宗兰妹:兰心蕙质写芳华

市民政局副局长宗兰妹任高邮镇十里村“第一书记”两年来,与村“两委”班子成员一起内挖潜力、寻求外力、做强实力,使十里村先后获得省民主法治示范村、市年度“星级化”考评标兵村等荣誉。

精准扶贫 党建先行

宗兰妹有过乡镇“三农”工作经历。2018年8月一上任,她就立即入户走访、召开座谈会,第一时间摸清十里村的家底,明确发展思路。

“给钱给物,不如建强党支部。”宗兰妹说。她深知要想发展好,就要有一个坚强的“战斗堡垒”。于是,宗兰妹从“抓班子、强队伍、抓党建、转观念”入手,以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手,组织十里村党员干部重温入党誓词,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于精准扶贫、乡村振兴等工作的重要讲话精神;多次带领十里村干部去上海、苏州、扬州等地学习基层治理经验,组织村干参加全市“全科社工”培训,开

展“三社联动”民生实事服务项目化培训。在她的争取下,十里村被列为我市创新农村基层社会治理与服务试点,为全市探索推行创新社会治理工作提供了先行经验。同时,她还在十里村试点设立“全科社工”服务岗,推行“网格化+全科社工”服务模式,将网格上门主动服务和“全科社工”一站式服务有效结合。此外,她进一步充实村后备干部力量,招聘2名大学生到村工作、发展2名班子成员为党员、培养3名“双带型”党员,有效增强了十里村党组织的凝聚力和战斗力。

多措并举 强村富民

为增强村集体经济造血功能,提高村集体经营性收入,两年来,宗兰妹带领十里村“两委”一班人,紧抓建设拆迁征用土地契机,发挥自己在机关部门工作的优势,帮助十里村向上争取土地复垦、出让等协调服务费用和高铁沿线移动通信塔建设补偿费等资金;同时确立孵化思想,用部分资金投资建设高邮镇工业用房出

租,增加集体经营收入,用短期闲置资金投资融资债券;创新服务费转让模式,将全村所有土地流转服务费全部转让给农户,仅此一项就为农户增加了每亩200元的收入。到2019年底,村级集体经济收入超200万元,其中经营性收入50余万元,农民人均纯收入增加5000余元,从而摘掉了“经济薄弱村”帽子。

纾困解难 心中有情

“要当好让党放心、让群众满意的第一书记,就要解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,让他们真切地感受到党和政府的温暖和关怀。”宗兰妹在民情日记中写道。

十里村有农村特困户45户、重度残疾36户、低保1户、建档立卡的低收入家庭53户。宗兰妹始终把困难群众的冷暖放在心上,对建档立卡的低收入农户、重残户和低保家庭,实行“一户一策”。两年间,分别通过助学、助困、就业安置、结对帮扶和政策兜底等措施,全部实现脱贫。围绕“老人舒心,小孩开心,家人放心”,积

极培育农村留守儿童之家、居家养老服务“老、小”志愿服务组织,开展各种“为老为小”服务项目,通过向上争取资金,改建了400平方米的村日间照料中心兼村民活动场所,新建了500平方米的村民红白理事堂兼家宴服务中心,增设布展了村史馆,建设了农田提水泵站以及田间道路设施整修等项目。新冠肺炎疫情期间,宗兰妹多次深入居民家中,并督促村里同志走访慰问困难群众、赠送防疫物资,及时帮助群众解决实际困难。

兰心蕙质写芳华,春风十里展新颜。两年来,宗兰妹把第一书记的岗位作为锤炼作风、践行初心、奉献社会的广阔舞台,带着情怀、带着责任,融入十里、服务十里,在聚焦精准扶贫中尽自己的绵薄之力,在推进乡村振兴中书写了无悔的青春华章。

记者 葛维祥

第一书记风采